

La Cronica Meridional

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16. Los anuñios se reciben de 8 de la mañana á 5 de la tarde. Anuncios á 1'50 céntos. de pta. línea en la 4.ª plana y 35 en la 3.ª

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.- Sábado 31 de Mayo de 1890.

NUMERO SUJETO 5 CENTIMOS TELÉFONO NUM. 7.

EL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS

Ayer nos ocupamos del establecimiento del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, y hoy continuamos en el mismo tema para hacer algunas aclaraciones, á lo que ya tenemos dicho y repetido.

Es el Monte de Piedad un establecimiento benéfico, y á su fundación concurrirán todas las personas que quieran ejercer la caridad y deseen depositar cantidades en clase de donativos, ó bien como sócios.

Los donativos quedan siempre á favor del establecimiento, y la persona que los hace no puede llevar otro objeto que el de aumentar el capital del Monte de Piedad, para que siga haciendo un beneficio á la sociedad, cual es el prestar á un interés de 6 por 100 pequeñas cantidades por las que se exigen muchas veces el 40 ó 50 por 100.

Los nombres de estas personas piadosas se inscribirán siempre en un cuadro como fundadoras de donativos.

Los accionistas también depositan el importe de sus acciones en el Monte de Piedad, pero tienen derecho al capital, á medida que aquel vaya haciendo operaciones y tenga para amortizar las acciones, que será el día en que cuente con doble cantidad con que se establece, sin percibir ganancia alguna el accionista, con lo cual se viene á hacer otra obra de caridad, pues dicho se está que, sin capital, no podría fundarse aquel, y ya una vez reunido, los sócios son también fundadores; pero con derecho, como ya hemos dicho, á percibir en un plazo más ó menos largo sus cantidades, para lo cual se inscribirán también sus nombres, teniendo voto en las juntas generales para el nombramiento de la Directiva, aprobación del Reglamento y cuantos asuntos deban someterse á su deliberación.

De esta manera tan sencilla se fundará el Monte de Piedad, pues la Caja de ahorros no será más que una sucursal, que admitirá cantidades, ó sea el ahorro del obrero, ó de otra persona cualquiera, al mismo interés que presta dicho establecimiento.

Por consiguiente, hecho esto, no hay más que poner en práctica el Reglamento que se apruebe por todos los sócios y nombrar la Junta Directiva para que empiece á funcionar.

Que esto es fácil lo prueba el resultado que en dos días dieron los trabajos hechos por una sola Comisión.

Á las 110 acciones ya publicadas, tenemos que añadir las que se han hecho en esta redacción y son:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior de acciones (110), Sres. Gay y Hermano (5), Don Andrés Cassinello (2), José Restoy (2), Federico Romera (1), Antonio G. Salazar (1), Sres. Ulibarry y Peidro (5), Total (128), Que hacen un total de reales (12.600).

Donativos.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes El Banco de España (6.000), De los suscriptores de LA CRÓNICA MERIDIONAL (502), Total general de reales (19.102).

Estos son los trabajos de dos días, y puede decirse que en una sola calle.

Podrá negarse que el pensamiento tiene vida, y que no hemos de ver cubiertas las 1.000 acciones antes de pocos días, si continúan los trabajos, suma bastante para fundar este establecimiento piadoso?

Nosotros estamos seguros que bajo estas bases el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, es ya un hecho, pues siempre sostendremos que los donativos se aparten de las acciones, que tendrán su valor y se irán amortizando á medida que vaya aumentando su capital este establecimiento.

Por lo tanto, lo que se pide es un capital prestado por varios años, que estará representado siempre por acciones, las cuales podrán cotizarse, pues siempre es un valor y un derecho el que se tiene á llamarse fundadores del Banco.

¿Qué se pierde? Se hace una obra de caridad y se obtiene un título que siempre representa la cantidad que se ha dado, para cobrarla, como queda dicho, en un número más ó menos largo de años.

Por tan sencillo medio no creemos que haya nadie, siempre que su fortuna lo permita, que se niegue á poner en depósito, pues no otra cosa podemos llamarle, para la fundación de este establecimiento, cinco ó diez, ó quince duros, en la seguridad de que no han de perderlos por que el Monte tiene que aumentar esta cantidad siempre prestando como presta al 6 por 100.

Con esto repetimos se hace una obra de caridad, porque se libra á los pobres de las garras de la usura, se les facilitan recursos para sus necesidades, y se les evita al mismo tiempo que por una cantidad de 100 reales al año paguen 50 y en dos años pierdan todo lo empeñado, cuando de esta

manera, con lo mismo que pagan hoy, tendrían la prenda ó la alhaja en su poder, que no es poco, evitando otros males que no pueden aequilibrarse ni tampoco cabe, por las historias que encierran, reseñarlos en las columnas de un periódico.

LA MARINA.

Y EL DISCURSO DEL SEÑOR MAURA.

(De nuestra colaboración particular.)

Con el mayor gusto publicamos hoy el siguiente trabajo, que nos remite un amigo nuestro, y que dividimos en artículos; trabajo que estamos seguros ha de agradar á nuestros lectores por la competencia con que se trata esta cuestión y de la que se ha ocupado la prensa de Madrid y provincias, habiendo visto la luz pública estos trabajos también en nuestro apreciable colega El Mediterráneo de Cartagena, en sus números últimos del 26 y 27 del mes actual.

Empieza así:

«I

Los hermanos Davenport.

Hay dos Cámaras públicas, que entre todas las del mundo, y fuera de alguna que otra ocasión excepcional, por lo mismo mucho más sensible, se distinguen por su respetabilidad y cultura; nuestro Congreso de Diputados y la Cámara de Representantes de uno de los Estados Unidos de América; el de Massachusetts, si no llego á equivocarme.

Esto es muy bueno, y particularmente satisfactorio para nuestro amor propio nacional, pero tiene un inconveniente; que cuando se suelta un orador, y con el mejor deseo se pone á hablar de una cosa de la que no entiende sino que no marcha del todo bien, y él no da pic con bola, ni una vez en el clavo, el que le contesta, en lugar de decirle derecha y claramente que el cangrejo no es pez, ni colorado, ni anda al revés, y que el preopinante no sabe lo que ha dicho aunque ha dicho lo que sabe, se levanta y celebra, reconoce y ensalza, no solo la retórica, sino la competencia y los conocimientos que el orador se halla lejos de tener y ha estado lejísimo de demostrar; con lo cual, buena parte del público de las tribunas se afirma y fortifica en la impresión que el primer discurso le ha hecho, por aquello de ser, por regla general, gente bien intencionada, que suele poner en lo primero que oye á un Diputado, la misma fe que en lo primero que lee en un periódico ó ve simplemente escrito en letras de molde. Esta impresión trasciende al público de fuera, y ya tenemos á Periquito hecho fraile; luego viene para los interesados la ingrata labor de secularizarlo.

En asuntos de Marina ya hubo hace treinta años un Diputado llamado Forgas, que se despachó á su gusto en el Congreso, aunque no arañó con nada técnico, y á quien hubo que probar desde fuera que podía tener mucha afición y buena ojoriza en la materia, pero competencia... poca y mala.

Aunque no exactamente de la misma índole, casi todo el mundo recordará que no hace mucho tiempo andaban por esos teatros de Dios, ó del diablo, dando funciones de espiritismo, un par de hermanos llamados Davenport, á quienes el vulgo tomaba por gente extraordinaria, en íntima y constante relación con espíritus superiores, merced á cuyo auxilio llevaban á efecto suertes prodigiosas que dejaban con la boca abierta al común de los mortales.

Los hermanos Davenport se dejaban amarrar fuertemente cada uno á una silla con una gruesa cuerda resistente, se hacían conducir á una especie de armario donde se ocultaban de la vista de los espectadores tras los pliegues de amplísima cortina, y apenas escondidos, se oía dentro del armario inusitado y despacible estrépito de panderetas, tambores, trompetas y otros instrumentos, algunos de los cuales también salían volando por lo alto. Descorría luego la cortina, y el público, con gran sorpresa, veía á los Davenport quietos y amarrados como antes; volvían ellos á ocultarse, á poco volvía la cortina á descenderse, y entonces aparecían enteramente sueltos, libres de amarrijos y de cuerdas.

Era aquello cosa maravillosa, y que por algún tiempo estuvo dejando á la gente en todas partes confusa y asombrada. ¡Qué hombres! decía el confiado y bondadoso público; ¡qué hombres tan notables! Pero sucedió al fin lo que en una u otra forma había de suceder; que en un pueblo de orillas del mar se destacó de entre los espectadores un contramaestre de barco, y ofreciéndose á amarrar á los delincuentes, hizo en ellos, con una buena cuerda, nudo tan apretado y firme, que los Davenport, que no eran sino prestidigitadores más ó menos vulgares, sin parentesco ni relación alguna con ningún espíritu ni cosa superior, no hallaron modo de desligarse, sobrevino el gran tumulto, con acompañamiento de silba y pateadura, y tuvo que suspenderse el espectáculo. Al día siguiente, partieron de allí los dos hermanos; pero ya perseguidos y desacreditados por todos, concluyeron por retirarse á la vida privada, ó tal vez se hallen ahora trabajando en público todavía, pero bajo la acertada dirección de algún maestro de mas inteligencia y fortuna.

Yo no diré que esto tenga mucho que ver con lo de que voy á tratar aquí, pero á mi el caso de los dos hermanos se me ha venido á la memoria muchas veces de unos cuantos meses á esta parte, y aunque no sea más que por la enseñanza que encierra, me ha parecido bien espetarlo al principio de mi discurso.

(Se continuará.)

ERDELA.

AMOR PATRIO.

(A LA JUVENTUD DEMOCRÁTICA ALMERIENSE.)

(De nuestra colaboración particular.)

Cariño eterno; respeto; adhesión sin límites hacia el pedazo de tierra que nos sirvió de cuna; al trozo de cielo que nos cobijó por vez primera y á las primitivas brisas que crearon nuestras

frentes infantiles, es lo que todo hombre que alberga en su corazón humanos sentimientos debe conservar siempre.

«Eso se llama amor patrio.

Esta afección (llamémosla así) llevada hasta el heroísmo, estuvo en otros tiempos tan arraigada en España que dió margen á la envidia de Francia y otras muchas Naciones, las cuales apellidabanla la patria de los patriotas.

No es esto solo; el carácter español de suyo inflamable é independiente, dado siempre á la heroicidad y conaturalizado con el peligro, no conoció jamás otras leyes que las que le surgió su caballería nunca desmentida y que pueden resumirse todas en el siguiente lema, que hacían grabar en las brillantes hojas de sus espadas Dios, patria y Rey.

Al solo nombre de «la patria está en peligro» el pueblo español ha levantado altiva su cerviz humillada por la degradación de funestas épocas, el león ha sacudido su melena y aprestándose al combate alentado solo por el grito de angustia que lanzara su patria lastimada por extranjero yugo, ha sabido morir, sino vencer á sus enemigos, haciéndose digno del nombre que ya había conquistado con su sangre... y esto me hace recordar un episodio histórico ocurrido á un renombrado general, momentos antes de una batalla tristemente célebre.

«Los ejércitos—dice el historiador—estaban colocados frente á frente, aguardando la señal para despedazarse.

«Entre las tropas españolas reinaba el mayor desaliento que ocasionaba el excesivo número de sus contrarios.

«El general en vista del estado de ánimo de sus soldados, recorre las filas, impone silencio y les grita enérgicamente.

«¿Quién de vosotros tiene madre?

«Millares de voces respondieron á esta pregunta con un acento conmovedor que salía del fondo de sus almas—yo—y millares de lágrimas rodaron por las tostadas mejillas de aquellos veteranos.

«¿Quién de vosotros—prosiguió el general—dejará morir á su madre por cobardía?... y aquellos rostros atezados, se desfiguraron en horrible contracción y aquellos ojos medio entornados por la fatiga y el insomnio, se reanimaron súbitamente brillando con feoz espresion.

«Pues bien—continuó el general—ved; tras de aquellas montañas están vuestras madres; vuestras madres á quienes sustentaba esa tierra donde habeis nacido que es vuestra madre común; allí están vuestros hogares defraudados por esa extensión de terreno que se llama patria: cada uno de vosotros pues, tiene dos madres, la que os dió el sér, y la que sostiene á este; la que os proporciona el pan de vuestra subsistencia. Si perdeis la última, la primera pelagra; si la ganais defendiéndola con tesón, la habreis redimido, devolviéndola ese nombre que vosotros llevais con honra y que ella os ha dado, salvando al mismo tiempo las mas caras afecciones de vuestras almas.

«Viva Español ¡A luchar por ella!

«Seguidme, leones españoles, y aprendereis como mueren los patriotas!» La lucha se empeñó encarnizada... y fué nuestra la victoria.

«Cuántos triunfos se deben á la mágica invención de la patria!

«Cuántos héroes han muerto en el fragor del combate recitandola como oración postrera con la sonrisa en los labios, ¡y cuántos rasgos de abnegación no registra la historia, inspirados por esa noble idea de todo por mi patria y para mi patria!

Por eso, ahora que el entusiasmo de este ineludible al par que cariñoso deber, había decaído como decae y degenera paulatinamente nuestra indómita raza, un puñado de jóvenes llenos de la mayor fé y alentados por el santo propósito de la democracia, fundó una agrupación donde solo imperan los sagrados principios de la libertad y el progreso y con una actividad febril y una voluntad firmísima digna de encomio, persiguen con entusiasta arrojo ese ideal donde están puestos con anhelo todos los ojos, sirviéndoles para ello de palanca poderosísima, la inquebrantable fé de sus ardientes corazones y de estímulo á tan nobilísimos propósitos, el amor patrio, único sostén que mitigará un tanto las amarguras de tan ruda campaña, y solo el cual tiene poder bastante para herir la fibra más sensible de nuestra alma, haciéndonos ver de fácil realización el final rosado de nuestros sueños, tan lejos por desgracia.

«Pero no desmayeis, juventud valiente y decidida. Llegará seguramente el día en que hayais de ver coronada vuestra noble aspiración; ese día de gloria y placeres para la madre patria, en el cual os servirán de inmarcesible corona la propia satisfacción de vuestra conciencia y el bien de vuestros semejantes.

Jóvenes sois todos aún. Para perseguir ese ideal tan apetecido, os sirven de pedestal las canas de esa generación que os ha cedido el puesto abriéndoos paso y que os señala el camino donde aún está marcada la huella de sus heroicos esfuerzos. Imitadle, y cuando ya vuestros espíritus estén cansados de la lucha, y agotadas vuestras materiales fuerzas por el peso de los años, dejad á vuestra vez paso franco á esa otra

generación que os precederá y á la cual será más fácil proseguir el trabajo que estais llevando á cabo y cuyos venturosos resultados, quizá no alcanzemos á disfrutar nosotros.

Poco; bastante poco es mi humilde voto de admiración; modesta y pobre es mi cooperación; pero humilde uno y modesta otra; recibid el primero y aceptad la segunda, en la seguridad completa de que con ello habreis dado cumplida satisfacción á los sentimientos que se honra en compartir con vosotros,

J. A. Tesfuen.

Política Europea.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Crisis americana.

Muy señor mío: He tenido el gusto de recibir esta misma mañana en la estación del Norte, á un amigo, periodista extranjero y gran aficionado á España, con el que como es lógico, fui conversando casi todo el día, al mismo tiempo que visitábamos distintos puntos de esta capital; y como los interviews están de moda, y como el celebrado por mí es largo é interesante, me limito á copiarlo y espero satisfacer con esto, la curiosidad de los lectores de ese periódico.

Después de los saludos naturales, carga un mozo con la maleta y comenzamos nosotros el diálogo.

—¿De dónde viene V?—le pregunto.

—De todas partes; he estado en New-York, en Londres, en Berlín, en París, en Roma y no he querido visitar la América del Sur, porque según mis informes, la crisis económica es allí horrible, y me afligen las calamidades.

—¿Y se cree V. que la crisis es irremediable?

—No señor, pero tengo la seguridad de que será larga: están en la situación del rentista que gasta infinitamente más de su renta; necesitan nivelarse á fuerza de economía.

Alemania.

—¿Y en Alemania qué deja V?

—Una caja cerrada, es imposible predecir; el Emperador es aún indefinible, parece que empieza á dibujar los perfiles de su política, en un sentido más liberal que sus antecesores, pero repito que no hace más que comenzar á dibujarse; el viejo Bismarck, hace el efecto de un sello de lacre sobre un sobre que está á punto de abrirse, porque el lacre es viejo, tanto, que de los otros dos sellos que tenía el sobre, Moltke y Guillermo I, no queda más que el recuerdo.

—No acabo de entenderle.

—Me explicaré más claro; el triunvirato alemán á que me refiero, gracias á una energía á toda prueba, pudieron hacer frente á las corrientes políticas modernas y tan lo consiguió, que ocurría en Alemania, el fenómeno más curioso que puede darse: decía la filosofía, esto debe ser; y decía la ley: pues es esto otro, y mientras esos mismos principios filosóficos, recorrían el mundo con fuerza suficiente para informar y enjendrar teorías políticas completamente nuevas, eran impotentes para vencer la tenacidad y la energía de los que gobernaban su propia cuna: es decir el derecho constituyente y el constituido han estado siempre en Alemania en una discordancia inmensa.

La nota de Lord Salisbury.

—¿Y de actualidades, de detalles, que hay por allá?

—La cuestión palpitante, es la nota que Lord Salisbury acaba de pasar al gobierno alemán.

—¿Y qué impresión le hace á V?

—La misma que al articulista del Daily Chronicle, que opina que es igual que ofrecer la mejilla izquierda después de recibir un bofetón en la derecha.

—Y en el gabinete inglés ¿qué opinión prevalece?

—La desconozco, pero el pueblo inglés es casi seguro que no se preocupa apenas de la tal nota; otro incidente absorbe toda su atención: el general ruso Van Wilten se ha suicidado en Wiesbaden.

—¿Me dijo V. que había estado en New-Yor?

—Efectivamente.

—¿Y cómo marchaba la República modelo?

Pesquerías.

—Resistiéndose como el resto del mundo, de la lucha entre el capital y el trabajo; el cuarto estado lucha por sus derechos, mejor dicho por engendrar nuevos derechos, cuya justicia no quiero discutir. En San Juan (isla de Terranova), la cuestión de la pesquería amenaza producir serias dificultades: los indígenas reúnen armas, mientras el gobierno envía barcos de guerra. En Chicago, gracias á la lluvia que apagó la mecha, no estallaron diez libras de dinamita colocadas al pié del monumento hecho en el Hay-market á la memoria de los gendarmes muertos.

—¿Y qué más novedades hay?

—Una bien triste; el arzobispo de Banberg, Monseñor Schreiber, murió el miércoles á la edad de 71 años.

—¿Y no se habla de sucesos?

—No, pero probablemente será creado cardenal en el próximo Consistorio, el arzobispo de Rávena.

—Y de la célebre falsificación de títulos españoles que se hizo en Bolonia ¿qué hay?

—Que se sigue el proceso activamente, pero con mucha desgracia.

—El Presidente francés viaja ¿verdad?

—Sí: en Montpellier le dieron un banquete, y pronunció en él un discurso notabilísimo; pero noto que no hago más que contestar y querria preguntarle alguna cosa.

—Estoy á sus órdenes.

Unión Ibero-Americana.

—He leído en los periódicos, algo de la Unión Ibero-Americana.

—Sí señor, ayer precisamente ha habido una junta general en los salones de la Presidencia.

—¿Y qué ocurrió allí?

—Se nombró una comisión nominadora que había de proponer las candidaturas para formar las trece comisiones que han de llevar á los fines de la Sociedad.

Formaron la comisión nominadora, los Sres. Rodríguez, Benavides, Prast (D. Carlos), San Martín, García Tuñón, Suarez Llanos, Laso de la Vega, Zal-

do y Franquelo y no cito á los señores que forman las comisiones, porque sé que aún han de hacerse nuevos nombramientos.

Según eso, el pensamiento de la Unión Hispano-Americana será un hecho muy en breve.

Si señor, la propia bondad del pensamiento, abona los resultados.

Noticias.

Creo que ayer hubo una solemnidad Académica.

Efectivamente, el Sr. Comelerán quedó acreditado en la Academia de la lengua, como tal académico. Su discurso en el que siguiendo el método didáctico, trató con claridad de las modificaciones que sufren las vocales de las palabras latinas, al pasar al castellano, de las vocales átonas latinas, cuando concurren con otra vocal y de las transformaciones que sufren estas mismas vocales, fué muy notable.

Y quién le contestó?
El insigne autor de «Pepita Jiménez», D. Juan Valera.

Y de fiestas, como van Vds. en Madrid?
La lista es larga como luego tendremos tiempo de hablar; y como V. querrá descansar ahora no le importuno más.

Me despedí despues de mi amigo y como entiendo que el diálogo transcrito, no carece de interés, me he limitado en esta carta á copiarlo, y como siempre, me repito de V. affmo.—García-Fernández.

La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Los aplausos extranjeros.

Alguna vez habíamos de registrar el caso poco frecuente de que en el extranjero se nos tributen espontáneos aplausos, habiendo servido de ocasión para ello las cuestiones obreras.

Las huelgas de la comarca minera de Vizcaya han dado lugar á que el general Loma haya ofrecido una solución práctica al conflicto social, estableciendo la diferencia de horas de trabajo con arreglo á las estaciones del año.

Este proyecto que ha sido acogido con gusto por los obreros de las minas en aquella comarca y que á ello se debe el término de la huelga, aparte del mejoramiento de las condiciones de vida del minero, será muy pronto copiado en el extranjero, porque el obrero en general, despues de haber meditado detenidamente, ha comprendido la imposibilidad de establecer las ocho horas de trabajo para la industria, como una regla de conducta inflexible, lo cual demuestra sin género de duda la certeza de la impresionabilidad del carácter francés, que daba vida al año último á una colección de congresos, como uno de los alicientes de la exposición, y entre ellos el socialista, donde sin parar á reflexionar y sin discutir mas que á la ligera la proposición de las ocho horas de trabajo han sido causa de la manifestación del día primero de Mayo y de las consecuencias que ha tenido para no producir todo el efecto deseado.

Y como he dicho en mis cartas anteriores todos los gobiernos quieren resolver el problema sin conseguirlo, no aguardando más que se vislumbre una solución cualquiera para adoptarla.

Por esto ha tenido tanto éxito la proposición del general Loma, siquiera no sea mas que el comienzo de una campaña.

Círculo vicioso.

Fuera de esto la gent política se ha encerrado en un círculo vicioso del que no halla medio de salir, y nos atruena los oídos á diario, suponiendo que ha variado tanto ó cuantos centímetros la posición de este ó del otro personaje político, y tan pronto nos dicen que el Sr. Romero Robledo ha metido ya la cabeza en el partido conservador, como nos aseguran que desea á todo trance la constitución del gabinete intermedio, y en estas alternativas cualquiera logra adivinar este logogrifo.

Ahora ha tocado el turno en el flujo de conferencias que hay estos días á los Sres. Silvela y Duque de Tetuan.

Como no se puede suponer que el Sr. Silvela se haya metido á componedor ó árbitro entre los disidentes de la mayoría y el presidente del Consejo, lo cual sería el colmo de la buena estrella del Sr. Sagasta, los que vieron conferenciar á ambos personajes, suponen que el ex-ministro conservador habrá ido á echar leña en el fuego de las disidencias para ver, si por medio de los señores Duque de Tetuan y Martínez Campos se consigue entablar el debate político, que humanamente no han podido provocar los conservadores.

Pero los ministeriales dudan de que esto sea así, por cuanto los discursos del Duque de Tetuan son uno solo en varias ediciones, que á fuerza de haberlas prodigado ya le sabemos todos de memoria.

Pero en algo han de invertirse los ócios del debate de los presupuestos ya que son incompatibles y antitéticos los términos «quietud» y «hombre político».

Retreta militar.

Arrastra la política este período de quietud; pero no por eso nos faltan emociones de todo género con las fiestas inventadas para traer forasteros á la Corte.

La retreta militar de anoche ha sido uno de los festejos que mayor concurrencia ha atraído, pues puede decirse que no ha quedado quien no se echara ayer á la calle para ver dicha fiesta.

Y el público paciente pasó por falta de la tan decantada puntualidad militar, pues se hizo la retreta con dos horas de retraso y un tiempo por demás inclemente, terminando la función á las dos de la madrugada.

Hoy las tareas de todos es la busca y captura de billetes para el baile del teatro Real, mas difícil aun que la de billetes del Banco de mil pesetas.

Impresiones.

Las cámaras ofrecen esta tarde el mismo aspecto que los días anteriores. Ni una nota más alta que otra, ni un rumor nuevo, ni un detalle que anime á la gente política, ni asunto alguno que pueda llenar las columnas de la prensa.

Si de algún asunto se habla en el salón de conferencias fuera del manoseado tema de la conciliación en el partido liberal es del sumario del crimen de la calle de la Justa, hoy á la mis-

ma altura que el primer día, apesar de haberse nombrado un juez instructor especial al efecto.

También se habla de la posibilidad de que se levante pronto el cadalso en esta corte para hacer justicia en la persona de Higinia Balaguer, cuyo indulto parece muy difícil.

Suyo affmo., — M.

Madrid 28 Mayo 1890.

Crímenes horribles.

Ampliando algunos detalles relativos á los horribles crímenes perpetrados en Córdoba y de cuyos sucesos nos dió cuenta por telégrafo nuestro estimado corresponsal de Madrid, dicen los periódicos de la corte:

«El gobernador de Córdoba telegrafió al ministro de la Gobernación dándole cuenta de un horrible y quintuple crimen perpetrado ayer en las inmediaciones de aquella capital.

En una huerta llamada, El Jardinito, situada á media legua de Córdoba, un sujeto, conocido con el apodo de Cintas, asesinó al arrendatario de la finca, al guarda, á la mujer de un criado y á dos niñas de corta edad, hijas de la última.

El asesino mató á sus víctimas á tiros y á navajazos. Algunos cadáveres tenían la cabeza casi separada del tronco.

El llamado Cintas, cuando acabó sus fechorías escapó por una puerta falsa.

Avisada la Guardia civil, acudieron dos parejas con un teniente, los cuales encontraron á la mujer todavía con vida, á pesar de que la infeliz tenía dos balazos en la cabeza. Esta denunció como autor de los crímenes al llamado Cintas, y añadió que la causa del crimen no era otra que el no haber querido dar dinero al asesino para que fuera aquella tarde á los toros.

Al saber esto las autoridades, presumió que no podía faltar á la corrida que ayer tarde se dió en Córdoba, un aficionado que habia cometido cinco asesinatos nada menos, con tal de no faltar á la fiesta.

Se dió, pues, orden á la Guardia civil é inspectores de vigilancia para que guardasen las puertas de la plaza á la salida de la gente, con objeto de detener al asesino, cuyas señas se comunicaron á los guardias y á la policía.

Con efecto; una pareja de orden público detuvo á su salida de la plaza al apodado Cintas, quien despues de cometer los cinco asesinatos, se habia ido tranquilamente á presenciar el espectáculo taurino.

También ha sido presa la querida del asesino, en cuyo domicilio se encontró una blusa del Cintas toda manchada con sangre.

Un homicidio en Tànger.

Dice un periódico de aquella ciudad:

«Anoche á las once una detonación de arma de fuego, seguida de gritos y lamentaciones, puso en completo alarma á los vecinos del barrio de Benider.

Y el caso no fué para menos.

Un europeo que habia tenido una cuestión con otro se apostó á la puerta de la casa de su contrincante y al salir éste, le descerrajó un tiro con una escopeta que llevaba, dejándolo cadáver en el acto.

El muerto era conocido por Pepe el Malagueño y fué reconocido por el doctor Cenarro y el señor vicecónsul de España, pocos momentos despues del crimen.

El matador andaba muy tranquilo por las calles; media hora mas tarde, sin que la policía se tomara la molestia de buscarlo.

Y aun habrá quien sostenga que los europeos no hacen nada por la civilización y bienestar de este imperio!

Por fin, esta mañana ha sido preso el presunto reo y entregado á la Legación de Italia, de cuya nación parece ser súbdito.

Pero conste que no lo prendió la guardia, sino dos españoles, que voluntariamente han prestado este servicio á la justicia.»

Contra la difteria.

El médico ruso Denker manifiesta que le está dando grandes resutados para combatir la difteria, que tantos estragos causa en los niños, propinar al enfermo un laxante (purgante suave) de hojas de sen, así que empiezan á manifestarse manchas blancas en las glándulas. Cuando han cesado los efectos de la purga, hacer gárgaras con agua fria acidulada con acido clorhídrico cada dos horas, alternando con otras de partes iguales de leche y agua de cal.

Correos y Telégrafos.

De real órden se ha resuelto, de acuerdo con lo informado por el Consejo de Estado en pleno que por los individuos del cuerpo de telégrafos que en cumplimiento de lo preceptuado en el decreto de 24 de Mayo de 1869 y el publicado en 14 de Octubre de 1879, han desempeñado y continúan desempeñando el servicio de correos, sean considerados como individuos de este ramo á los efectos y ventajas que se expresan en el decreto de 12 Marzo último, ingresando en él con arreglo á las prescripciones del mismo, pero con la categoría y sueldo en el cuerpo de correos que les corresponda por las funciones que en este ramo hubiesen desempeñado ó desempeñen, con exclusión de la que tengan en el de telégrafos.

GACETA.

DIA 28.

GRACIA Y JUSTICIA. Real decreto nombrando por la dignidad de maestraescuela de la catedral de Segovia á D. José María Fernández Alonso y Alvarez.

GOBERNACION. Real decreto autorizando varias transferencias de crédito en la Sección sexta del presupuesto de los departamentos ministeriales.

Real órden declarando nulas las elecciones municipales verificadas en 1.º de Diciembre último en el Ayuntamiento de Sintmanat; que se proceda á nuevas elecciones y pasando el tanto de culpa á los tribunales.

HACIENDA.—Real órden determinando el resultado de las memorias de valoraciones para 1889, redactadas por los administradores de Aduanas, en cumplimiento de la real órden de 18 de Diciembre de 1882.

BOLETIN OFICIAL.

EXTRACTO DEL CORRESPONDIENTE AL DIA 30.

Frmento.—El día 7 del mes entrante tendrá lugar la adjudicación en pública subasta de los copios para conservación de la carretera de Silla á Alicante, cuyo presupuesto es de 25 95 pesetas 43 céntimos.

Comandancia de Marina.—Instancia de la que damos cuenta en otro lugar.

Juzgados.—El de Purohena, llama al procesado Francisco Perez Gazquez, natural y vecino de Oria, para que comparezca en aquel Juzgado á prestar indagación en causa que contra él se sigue sobre robo de un madero.

El de Sorbas cita á José Felices Montesinos y otros consortes para que se personen en la Audiencia de lo criminal de esta capital en el término de diez días en uso de su derecho por medio de procurador y abogado, en la causa que se les sigue sobre destrucción de hitos y mojones.

El de San Roque cita y emplaza al procesado José Suarez Rodriguez, natural de Berja, para que se presente en aquel Juzgado con objeto de celebrar un careo, acordado en la sumaria que se le instruye por el delito de estafa.

Administración de contribuciones.—Publica una relación nominal de los industriales que durante el 1.º y 2.º trimestre del año económico de 1889 á 90 han sido declarados fallidos.

Ayuntamientos.—El de Benahadux publica los acuerdos tomados por aquella Corporación el primer trimestre del año actual.

Los de Albox, Huercal Overa y Antas sacan á pública subasta las especies de consumos de aquellos pueblos, y el de Nijar que el padrón de cédulas personales se halla terminado.

Café de Novedades

Contiguo al Teatro de Cervantes.

Este establecimiento ha sido notablemente mejorado, y reúne condiciones especiales para la presente estación.

Visitadlo y os convencereis.

3

Buena ocasión.

Se vende un huerto poblado de pencas perfectamente situado, para edificación de una barriada, colindante con la calle de la Palma, del Calvario y de las Cruces.

En esta Redacción informarán.

10-15

Venta.

Se vende una casa en un sitio céntrico de esta ciudad, con bajos y altos, de nueva construcción; renta 10 duros mensuales.

En esta imprenta informarán.

GACETILLAS.

Montepío de escritores.—Como era de esperar y nosotros desde el primer momento aseguramos, ha merecido entusiasta acogida por la opinión pública, el importante proyecto de establecer un Montepío Nacional de escritores, proyecto iniciado por el respetable publicista y distinguido compañero, actual director de La Union Mercantil de Málaga, D. Antonio Fernandez Garcia.

El autor de los Ecos de la patria puede lisonjearse de que su pensamiento será un hecho muy pronto á juzgar por la aceptación que ha obtenido por parte de toda la prensa española y las promesas de algunos hombres importantes en la política.

Entre ellos los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo sabemos que se han ofrecido incondicionalmente en pró de la idea y manifestado sus propósitos de apoyar el proyecto de ley que se presente á las cortes.

Nuestra mas sincera felicitación al distinguido periodista malagueño Sr. Fernandez Garcia, y repetimos que cuente con nuestra absoluta y completa adhesión.

Pintura.—Acaba de terminar un caprichoso cuadro al óleo, nuestro querido amigo é inspirado pintor Sr. Diaz Molina, profesor de Dibujo del Instituto de 2.ª enseñanza de esta capital.

Figura una elegante copa de cristal conteniendo un precioso ramo de claveles artísticamente colocados.

Las tintas verdosas del fondo y el paño color aroma sobre que descansa la copa, prestan una entonación agradable al conjunto que resulta verdaderamente artístico.

Es un capricho muy excelente.

También hemos tenido el gusto de visitar el estudio de otro aventajado pintor almeriense, don Antonio Bedmar, y hemos quedado agradablemente impresionados, observando los grandes adelantos que ha alcanzado en sus obras.

Varios cuadros, de sobresaliente mérito, llaman en el estudio del Sr. Bedmar la atención de sus visitantes; entre ellos nos produjo el mejor efecto uno que representa el baile de un oso, dirigido por uno de esos domesticadores de fieras que con tanta frecuencia visitan nuestra capital: un grupo de hombres, mujeres y chicos rodea la escena, así como dos basureros que presencian el espectáculo montados en sendas burras. El lugar escogido como teatro de suceso, es la entrada de la alhóndiga y el capricho resulta muy agradable y artístico. El Sr. Bedmar, es además una verdadera especialidad en retratos, y estos días hemos visto algunos, debidos á su pincel, de todo punto admirables. Lo que perjudica al Sr. Bedmar es su excesiva modestia; debía exponer al público sus obras, única manera de ser conocido, y seguramente se veria favorecido por aquel con numerosos encargos, mucho más mediando la circunstancia de ser en sus precios sumamente módico.

La existencia entre nosotros de estos y otros muchos pintores notables, como D. Juan del Moral, D. Emiliano Godoy que tienen hechos cuadros de gran mérito, algunos de ellos premiados en certámenes públicos, y sobre todo el maestro D. Francisco Prats, que si viviera en otro país habria hecho una fortuna con sus obras, nos hace pensar en lo fácil que sería llevar á cabo una pequeña exposición de pinturas, de autores almerienses, que creara entre nosotros una costumbre aquí desconocida y que es ya de uso corriente en todos los países cultos.

Ampliando este pensamiento, podrían reunirse, en un certámen regional, algunos productos notables de la provincia, y con todos ellos celebrar una exposición, aunque fuera modesta, para la próxima feria.

Preferible sería invertir algunas cantidades en la realización de este proyecto, en vez de gastar el dinero en otros espectáculos vulgares y ya excesivamente repetidos, que nada dicen ni á los sentidos ni á la inteligencia.

Piense en ello la Comisión de Festejos del Ayuntamiento, y decidáse á iniciar y llevar á cabo esta idea, rompiendo con las tradiciones de la rutina.

Instancia.—Por D. Domingo Dominguez Lázaro, se ha promovido instancia al Ministro de Marina, en solicitud de que le sea concedido en el espacio de zona marítima y terrestre comprendido entre la boca de la Rambla del Obispo y la punta del Río Ardaráx, una extensión de 3.600 metros lineales, para la construcción de una Ceteria ó Establecimiento Piscícola, lo cual se pone en conocimiento del público para que dentro del plazo de quince días pueda todo aquel que lo desee, alegar lo que tenga por conveniente, estando el plano de manifiesto en la Comandancia de Marina de esta provincia.

Para Granada.—Anteayer marchó á bordo del magnifico vapor Torre del Oro, nuestro amigo D. Ramón Ledesma.

Carabineros.—Se ha cursado á la Capitania General de Granada una instancia del carabinero de esta Comandancia Francisco Mata Soler.

Se ha anotado en el registro para ser destinado á la Inspección general como escribiente, el carabinero de esta Comandancia Emilio Fernandez.

Crímen.—En Velez-Rubio ha sido muerto el comisionado de apremio, D. Pedro Serrano, por dos labradores, padre é hijo, á quienes habia embargado, pocos días antes, cuanto tenían.

Desgracia.—Telegrafian de Lorca que anteayer un operario de la vía férrea en construcción, natural de Velez-Blanco, fué cojido por un tren que conducia balastro en el puente del kilómetro 14.500, destrozándole las ruedas, la cabeza y el brazo izquierdo, resultando muerto instantáneamente.

Dramático.—El martes empezará á actuar en Murcia la Compañía dramática que dirige el eminente actor D. Antonio Vico.

Según nos dicen, es probable que cuando termine sus compromisos en aquella población dé en nuestros coliseos algunas representaciones.

Matadero.—Ha sido aprobado por el señor Gobernador, el gran proyecto del nuevo Matadero que en breve se construirá por acuerdo del Ayuntamiento.

La noticia anterior la reproducimos de un apreciable colega de Murcia, con referencia á Cartagena.

¿Se habian ustedes creido que nos referiamos á Almería?

Pues era mucho suponer.

Buena disposición.—La Dirección general del ramo ha dirigido una comunicación á la Delegación de Hacienda de esta provincia, previniéndole no se aprueben los expedientes de consumos en que se grave el pan con cuota alguna, pues en sentir de aquel centro ya pagan un tributo con anterioridad los trigos ó las harinas.

Colegio de Abogados.—Esta Corporación dará comienzo mañana domingo, á las 12 de su tarde, y en la sala de letrados de la Audiencia, á la elección de los cargos de su Junta de Gobierno, que han de renovarse para el trienio económico siguiente, y que són los de Diputados 1.º y 4.º. También deberán ser nombrados dos revisores para el ejercicio de 1890-91, conforme á lo dispuesto en la Real Orden de 17 de Abril último.

Langosta.—Al decir de algunos amigos de la ciudad de Berja, por fin llegaron á aquel término los Sres. Ingeniero y Peritos que forman la comisión ambulante de extinción de langosta, los cuales llevan seis días de constante trasiego, acudiendo á los sitios invadidos y empleando la gasolina con el mejor éxito.

¡Lastima grande que tan tarde se haya aplicado esta sustancia, cuando aquel vecindario habia agotado todos los medios de que podia disponer, sin más que conseguir con inauditos esfuerzos, defender la vega de tan devastador insecto!

Los cerros que separan Berja y Dalías se encuentran invadidos en manchas grandísimas, siendo su estado de saltador en su mayor magnitud y próximo á transformarse en voladora.

A dichos parajes y con una tenacidad y fuerza de voluntad increíbles, acude esta Comisión compuesta de los ilustrados Sres. D. Pedro Uquet de Resaire, ingeniero jefe y sus ayudantes D. Lorenzo Sanchez y D. Marcos Gonzalez, quemando por sí mismo auxiliado del vecindario entusiasmado, con la gasolina cuanto insecto pudiesen reunir.

También sabemos que el término de Berja, á pesar de este recurso de última hora, será invadido de nuevo este año, como sucedió el anterior tanto por la que emigrará de Dalías, cuyo número asombra, y donde no puede emplearse la gasolina, cuanto por lo que ha de quedarles de la suya y que no podrá extinguirse, siendo preciso que para más adelante se empleen medios eficaces y más oportunos. De lo contrario la riqueza agrícola de aquel país desaparecerá en totalidad.

Una queja.—Ayer se presentó en nuestra redacción nuestro amigo el Sr. Martínez, encargado del Ingenio de Monserrat, acompañado de un joven dependiente suyo llamado Francisco Ferrer, conductor de la pequeña tartana que utiliza para ir y venir desde aquella barriada, manifestándonos que en la tarde anterior como de costumbre, se dirigía hacia la población y ya pasado el fieltro, próximo al contrarregistro, uno de los empleados llamado Francisco Saez, después de emplear formas poco convenientes, y practicar minucioso registro, llegó hasta romper algunas tablas de los asientos de la tartanilla, lo cual como dice el Sr. Martínez, ni está previsto en la Ley, ni es propio de los países cultos, ni dice muy bien del servicio que prestan esos dependientes, que al fin han conseguido hacer aún más odioso tal impuesto.

Llamamos la atención del Arrendatario, porque sabemos que ha de corregir enseguida la falta, comprobado que sea el hecho.

Alarmado el Gobernador de Argelia por el desarrollo que van tomando en aquel país las enfermedades de la piel, y convencido por doctores eminentes, de que provienen de las impurezas que ha dejado en la sangre de aquel pueblo la lepra que sufrieron pasadas generaciones, ha dispuesto que se entregue a cada familia pobre, un frasco de Zarparrilla del Dr. Ayer.

Otra boda.—Ha marchado para Ohanes el joven comerciante D. Isidoro Gonzalez Perez, con objeto de alistar los documentos necesarios para contraer matrimonio con una bella y simpática señorita de esta capital.

Detenido.—Por fuerzas de la Guardia civil ha sido detenido en Doña María, el vecino Antonio Aguilar presunto autor de heridas inferidas con una piedra al convecino José Martínez.

Reunión.—Hoy se reúnen en Alcora varias comisiones de los pueblos del partido de Canjáyar, con objeto de adoptar algunos acuerdos referentes a sus intereses particulares.

Mucho celebraremos hallen solución a tantos males y resuelvan algo práctico en beneficio de esa región.

Trapisonda.—Ayer se promovió entre dos empleados de consumos y varios individuos que pretendían introducir géneros fraudulentamente, por la rambla del Puerto, según sospechas, escandaloso altercado.

Acudió al lugar del suceso el cabo del resguardo Francisco Lopez Yebra, el alcalde de barrio y varios vecinos, consiguiendo apaciguar a los combatientes.

De la refriega resultaron algunos heridos, los cuales fueron conducidos al Hospital y detenidos los restantes.

La casa de Colón.—Nos dicen de Valladolid, que ha sido adquirida en 20.000 pesetas por una comunidad religiosa de aquella capital, la histórica casa en que murió el descubridor del nuevo mundo.

El precio de la quinina.—Trescientos estudiantes de farmacia de París han apedreado y destruido la botica de M. Mouzin por haber escrito éste un folleto, en el cual dice, entre otras cosas de no menos sustancia;

«El sulfato de quinina se vende a 2 pesetas el gramo por los farmacéuticos que se estiman en mucho; de 75 céntimos a 1'50 por los que se estiman un poco menos, y a 30 céntimos por mí que según mis colegas, no me estimo en nada.»

Pues bien, este producto nos cuesta a todos, hay que decirlo en voz muy alta, 10 céntimos el gramo cuando más.»

El micróbio de la tisis solo ataca a las naturalezas débiles, esto está probado. Reforzad vuestro organismo con el uso del Jarabe

de Hipofosfitos de Climent y el bacilo de Koch detendrá su mortífera marcha.

Buen viaje.—Hoy marcha para Fondon nuestro amigo D. Antonio María del Moral.

Lozo perdido.—La persona que encontramos un lorito que se escapó de su jaula en la noche del 27, recibirá gratificación entregándole en la administración de este periódico.

De todas partes recibimos elogios por nuestra Emulsión Scott.

Gibraltar 23 Junio 1887.
Hace algún tiempo que vengo empleando la Emulsión Scott para ciertas enfermedades de los pulmones y los huesos, habiendo encontrado dicha preparación de gran eficacia y de mucha más fácil administración, no ofreciendo la repugnancia que muchos enfermos tienen para el aceite de bacalao simple, con la cual he obtenido excelentes y satisfactorios resultados.—Dr. A. TRIAY.

¿Quieren conservar la salud? Pues no usar otra bebida que el «Anís Alcocer», cuyo anuncio publicamos en la 3.ª plana, y cuyo depósito se encuentra casa de D. Manuel Belmonte, calle de Navarro Rodrigo, núm. 18.

Casos y cosas.
El juez manda conducir al acusado ante el cadáver de su víctima:
—¿Reconoce usted ser este el hombre a quien asesinó?
—Sí, señor, pero... le encuentro algo cambiado.

El coronel R... acaba de desembarcar.
¿Que tal te ha ido?—le pregunta un amigo.
—Todo el viaje he estado vomitando...
¿Te has mareado?
—No... Vomitando injurias contra el cocinero de a bordo que me ha matado de hambre.

Unguento y píldoras Holloway.—Salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se desarrolle, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento del Profesor Holloway y confiados en que ni solo un día pasara sin que ellos se sientan algún tanto mejores. Para la remoción de las úlceras, y cura de las líticas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme a las instrucciones impresas de que va acompañado cada bote de medicamento. En toda dolencia que dure mucho tiempo, conviene recurrir a estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, alimentan y conducen a una acción preparativa.

SECCION RELIGIOSA.
SANTOS DE HOY.—Ayuno.—Témpora.—Ordenes Ntra. Sra. del Amor Hermoso, Stas. Angela de Merici y Petronila, vgs., Stos. Crescenciano, Pascasio y Cancio, mrs., y el Smo. Cristos de la Salud en Málaga.

Liturgia: 7.ª día de Infraoctava de Pentecostés, Rito semi-doble.
Indulgencia plenaria: Hoy la ganan todos los fieles que teniendo la Bula de la Santa Cruzada visiten devotamente cinco Iglesias ó altares rogando a Dios por la unión y concordia entre los Príncipes cristianos y por los fines de la Iglesia.

También la ganan confesando y comulgando los Archicofrades de la Corte de María.
Cultos.—Catedral: A las 7 y media misa de la Santísima Virgen. A las 8 prima, tertia, misa mayor de la festividad, sexta, nona y misa cantada de la vigilia. Por la tarde vísperas, completas, maitines y laudes de 2.ª clase.

Sto. Domingo: A las 8 comunión general. A las 9 misa mayor solemne con S. D. M. M. Por la tarde a las 5 y media solemnes ejercicios de las Flores de

Mayo ó mes de María, concluyendo la novena de Ntra. Sra. del Amor Hermoso, con S. D. M. M., motetes, estación al Smo. Sacramento, sermón, rosario, letillas, salve y letania cantada, Reserva y bendición del Santísimo Sacramento y despedida.

Monjas de la Encarnación: A las misa de comunión de la Archicofradia de la Reina de los Angeles ó Corte de María. A las 9 y media misa mayor solemne con S. D. M. M. Por la tarde a las 5 y media último día del mes de María y novena de Ntra. Señora del Amor Hermoso, exponiéndose S. D. M. M., motetes, estación al Santísimo Sacramento, letillas, sermón, rosario, salve, letania, Santo Dios, Reserva y bendición del Santísimo y despedida.

Hospital, Siervas de María, Compañía de María, Monjas Concepcionistas y Hermanitas de los Pobres: A las 6 y media misa de Comunión. A las 8 y media misa mayor solemne con S. D. M. M. y por la tarde a las 6 solemnes ejercicios del mes de María ó Flores de Mayo, con S. D. M. M., motetes, estación cantada al Santísimo Sacramento, letillas, ofrecimiento de las niñas, sermón, rosario, salve y letania cantada, bendición del Santísimo y despedida.

Demás Iglesias: A las 8 y media mayor y por la tarde a las horas de costumbre último día de ejercicio del mes de María con sermón.
VISITA DE LA CRUCE DE MARIA.—Ntra. Sra. del Carmen en Santo Domingo.

ULTIMA HORA.

EXTRANJERO.

París 29.
4 por 100 exterior español, 30.63.
París 29.

El prefecto ha recibido el siguiente telegrama del gobernador civil de la Habana, contestando al que le dirigió con motivo de la captura de Cayrad las gracias por su felicitación:
«Me considero dichoso en haber contribuido a prestar este servicio.—Bastista.»

Londres 29.
La visita del conde Herberto de Bismarck se ve que es preparación del viaje de su padre, que celebrará una entrevista con Lord Salisbury. Aquí se considera al ex-canciller como un salvador de la causa de la paz, que tendrá que volver a la vida política en determinado momento, y se cree necesaria su vuelta a los negocios del Estadio.

Sofía 29.
La vista del proceso Pauliza avanza con rapidez. Los acusados afirman que los telegramas que figuran en la causa se refieren a asuntos comerciales.

Berlin 28.
El gobierno tiene el propósito de introducir en cuantos tratados concierne la cláusula de matrícula de los alemanes para conocer la cifra de los subditos en el extranjero y establecer un impuesto militar.

Bruselas 29.
Se ha verificado la renovación de la mitad de los consejos generales sin grandes emociones. Los católicos han perdido la mayoría en 5 ciudades y los liberales en 3.

Roma 29.
El municipio de Venecia se halla en crisis habiendo presentado su dimisión el síndico.
(Alcance telegráfico)
Madrid 30, 11 m.
Anoche celebraron Consejo los mi-

nistros, del cual da cuenta la prensa de la mañana; acompañouse entre otros particulares del ferro carril central de Cuba, que parece ser, según versiones, se declara desierto el concurso.

También se ocuparon los consejeros del incidente Moret.—P.

Madrid 30, 12 m.
Según noticias recibidas por el cable, circulan rumores relativos al empleado de Cuba Sr. Oteiza detenido en Nueva York como supuesto estafador a la Hacienda.

Se sospecha que se haya fugado ó suicidado para evadir la responsabilidad que pudiera sobrevenirle.—P.
Madrid 30, 1 t.

Telegrafían de París que se han realizado importantes prisiones de nihilistas rusos.

Reina cierta alarma.—P.
Madrid 30, 3.45 n.

En la sesión del Congreso el señor Reverter consumió el primer turno en contra de la totalidad de ingresos del presupuesto de Hacienda, calificándolo de ruinoso. Combate la proyectada operación de créditos y propone un empréstito.

El Sr. Valle defiende el presupuesto y justifica la operación de crédito para las necesidades del Tesoro.
Rectificaron ambos señores.—P.
Madrid 30, 8.15 n.

Por tener que asistir el Sr. Eguillor a la sesión del Congreso no ha celebrado reunión la comisión de presupuestos, aplazándose hasta mañana para resolver el conflicto Moret.
Bolsa.

4 por 100 interior, 75.10.
4 por 100 exterior, 30.63.
4 por 100 amortizable, 90.00.

Cambios.
Londres 90 días fecha, 26.28.
Paris ocho días vista, 5.00.—P.
Madrid 30, 9 n.

En el Senado el Sr. Becerra negó que se hayan recibido telegramas graves relativos a la fuga de Oteiza.

El senador Sr. Magaz pidió que se igualen a los alumnos de la enseñanza oficial y libre en el pago de matrículas y asistencia a clases.

El ministro de Fomento Sr. Duque de Veraguas, dijo no le competía el asunto.

Continuó la discusión del presupuesto de Cuba.—P.

Dentista.

D. J. Marchado Gimenez.
PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS
Confeciona dentaduras artificiales.
Extracciones ¡sin dolor! por medio de la Cocaina.
Consultas y operaciones de 9 a 2.
Real 4, y Marquesa, 3 principal.

MADRID BARCELONA, PARIS.

SOMBRERERIA.
PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 8.
Almería.

ALMERIA.—1890.
Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL

Córpus.

Los señores que deseen pasar el día del Córpus con su octava en la ciudad de Granada pueden pasar al Café Suizo donde por cincuenta pesetas se le facilitará billete de ida y vuelta.

Los coches saldrán de las puertas del mismo establecimiento el día 2 de Junio a las 8 de la mañana y de Granada para esta el día 14 a la misma hora.

Jamones (pura magra).

embutidos de lomo, chorizos, longanizas estremeñas, lonjas ó mantas de magra, salchichón de Vich y Arlés, conservas de carnes y pescados, y los especiales vinos de Valdepeñas a 24 cuartos jarro. Tienda de Ultramarinos del Malagueño.

Doctor Rubira.

El doctor en Medicina y Cirugía D. José Rubira García, pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que por motivos de salud deja de visitar a domicilio, cual hasta ahora venía haciéndolo, y establece consulta diaria, excepto los días festivos, en su estudio, calle de Torres núm. 1, durante las horas, de 11 de la mañana a 2 de la tarde.
Sin embargo de lo expresado, asistirá a domicilio los casos de parto a que fuere llamado, y también concurrirá a las consultas con los compañeros, en toda clase de enfermedades.

La Equitativa.

Sociedad de Seguros de vida, de los Estados-Únidos. Capital de garantía pesetas 402.000.000.

La Unión Comercial.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. CAPITAL, COMPLETAMENTE SUSCRITO L. E. 2.500.000. Representante de ambas sociedades en Almería D. Emigdio Barros, Martínez Campos 3, bajos. 21

Pianos de alquiler.

Reyes Católicos núm. 18.

Vinos tintos del Excm. Sr. Marqués de Riscal, cosecha de 1884.

Caja de 25 botellas 60 pesetas.
Id. 12 id. 30 id.
Una botella 2'50 id.

Depósito en esta ciudad, en casa de D. Juan Antonio Martínez, calle de Reyes Católicos 2. La esmerada elaboración y superioridad de estos vinos completamente naturales les hace similares a las mejores marcas de Burdeos, y es su precio mucho más barato que los de aquella procedencia, alcanzando por todo una gran aceptación en cuantas plazas son conocidos.

De las condiciones de bondad antes indicadas pueden testificar aquí varias personas que ya los consumen.

Se admiten las botellas vacías pagándolas peseta 0,25 siempre que vengan en sus fundas y cajas.

«Anís Alcocer»

de vino puro, saturado de diversas y excelentes plantas aromáticas, que hacen de él un licor especialísimo y un tónico reconstituyente de reconocida importancia.

Este anís, el más higiénico y de mejor sabor de los conocidos hasta el día, está elaborado por el farmacéutico de Fñana, D. Bernardino Alcocer, y se vende a 2 pesetas 25 céntimos la botella grande. Se respunde de su pureza.

Depósito en Almería, Navarro Rodrigo (antes Bilbao) núm. 18.

Bazar Madrileño,

plaza de la Administración vieja frente al arco de la pescadería.

Se ha recibido un gran surtido en camisas para caballero, en percal de bonitos colores y blancas con vistas de hilo. Clase lo más superior a 6 pesetas una.

Las hay de color y blancas desde 2 pesetas en adelante.

Muebles de Regilla.

En el Bazar del León acaba de recibirse una gran remesa de estos acreditados muebles con la cual queda completamente surtido el depósito establecido en dicha casa

Agua de Insalus.

Única en su clase para la curación de las afecciones del estómago, hígados, vías urinarias y reumatismos. Abre el apetito y facilita la digestión.
De venta en el Café Suizo a 3 reales botella, y 2 cales media botella.

La Perla.

Nuevo hospedaje en la Plaza de Flor esnúm. 4, con sus preciosas habitaciones, aseó, amabilidad en el trato y servicio de primera. Su dueño José Jurado Sierra.

ALMERIA.

Plaza de Flores núm. 4.

Duelas, arcos y serrín.

Informarán, Paseo 21, y Puerto 76. 2-10

La Fama Universal.

Se ha trasladado a la plaza de Flores núm. 1, donde se dá, como siempre un buen hospedaje, contando para ello con una mesa especial y con magníficas y anchurosas habitaciones.

Situada en el punto más céntrico de la población, próxima al comercio y a todos los centros oficiales.

1.—PLAZA DE FLORES—1 19-25

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCOFULA, BRONQUITIS, RESFRADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

A los mineros y agricultores

Dirigirse a D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otra conocida, mechas ó cefes de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado con una economía sobre los mejores estiércoles de un 500 p. 0/0, y con el beneficio de evitar larvas y malas yerbas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades de naranjo.

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se exponen al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados a precios muy bajos.

Ferriza, Caracena, Compañía.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

JOYA MEDICINAL

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

AGUAS MINERALES NATURALES

DE

CARABAÑA

Salinas sulfatado sulfuradas, sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie

Han obtenido ocho medallas de oro y seis diplomas de honor

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

en el gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores.

Londres.—Grandioso palacio de San Stephens, -Real Acuarium Westminster

Este gran Certamen ha concedido a las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran diploma de honor y medalla de oro y plico de primera clase con la felicitación del gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Venta en todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero.

Los pedidos por mayor al depositario general y propietario

Atocha, 87. R. J. CHAVARRI. Atocha, 87.

(Plaza de Anton Martin)

MAYO 1889 — EXPOSICIÓN UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS.

Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.

Medalla en la Exposición de Paris de 1889.

CHOCOLATES



DE LOS

RR. PADRES BENEDICTINOS

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una á su delicioso paladar la más absoluta pureza, deben procurar, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Evítense las numerosas falsificaciones exigiendo siempre el nombre BENEDICTINOS, en las etiquetas.

En Almería: Único depósito, confitería de la Palma, paseo del Príncipe, 8. 42

HORCHATERIA

de Bautista el valenciano.

El dueño de dicho establecimiento, que es bien conocido del público almeriense, por la especialidad de los sorbetes y helados que desde época lejana viene presentando á su numerosa clientela, avisa á ésta, que desde hoy quedan abiertas al público las puertas de dicho establecimiento, en la calle Real, junto á la casa quemada del difunto D. Manuel Sicluna.

J. Orta y compañía.

Se acaba de recibir la legítima sobreesada mayorquina, latas de atun, pequeñas, salchichon fresco legitimo de Vich, queso de bola con vejig., aceitunas Sevillanas en latas pequeñas y grandes. Manteca en latas de media y una libra.

Chocolates, cafés y tés superiores.

J. ORTA Y COMPAÑIA.

CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPAÑIA COLONIAL

Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

para los padecimientos
del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos, después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras; disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla: El autor: farmacia Globo: Tetuan, 20.

Almería: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, Solís 1.

Precio de cada frasco 2.4 reales.

En el taller

de D. Basilio Carmona; en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

DUELAS, BARRILES Y SERRIN.

EN CASA DE LOS

SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA.
ALMERIA.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica

DE

BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colon.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 vienes á partir del 10 de Enero del 90 y de Manila cada 4 mártes á partir del 7 de Enero de 1890.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tanger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y vienes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año sino encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Consignatarios: M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la interacción de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

P. menor en todas las farmacias de España y Ultramar.

En Almería: Sr. Vivas.

AGUA MINERAL NATURAL DE RUBINAT.

MANANTIAL CONDAL.

Premiadas con medalla de Oro en cuantas exposiciones se ha presentado.

No vacilo en decir que es la mejor que existe superior á todo purgante análogo.—Sir Morell Mackenzie, Dr. en medicina.—Londres.
De venta en todas las farmacias y para el por mayor en Almería, Sres. Hijos de Luis Terriza.

VALIEN QUININO PESAN EN ORO

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE KOLLOVA ECLIRSAN

DE

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

SE ENCUADERNAN LIBROS, DE BALDE á todos los suscriptores á las obras que se reparten por la casa centro de suscripciones en esta capital, calle Real 16, y en la provincia, se les encuadernarán gratis los libros que aquellas representen.

MADRID BARCELONA, PARIS.

SOMBRERERIA.

PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 8.

Almería.